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Анотація. Здійснено теоретичний аналіз застосування інфографіки у  процесі 
підготовки майбутніх учителів початкової школи до формування візуального мислення 
молодших школярів. Проаналізовано поняття «візуальна мова», «візуальне мислення», 
«інфографіка». З ’ясовано, що візуальне мислення сприяє усвідомленому сприйняттю і 
засвоєнню навчального матеріалу. Інфоргафіка є невіддільним компонентом навчальної 
інформації, що формує візуальне мислення учнів початкової школи. Інформаційна графіка 
ознайомлює молодших школярів із матеріалами, трудовими діями, послідовністю виконання 
дій, демонстрацію результатів роботи. Також інфографіка допомагає молодшим школярам 
зрозуміти і засвоїти значно більший обсяг навчальної інформації та сприяє розвитку 
візуального сприйняття й уяви.

Доведено, що підготовка майбутніх учителів початкової школи до формування 
візуального мислення засобами інфоргафіки дозволяє розв ’язати низку навчально-педагогічних 
завдань: активізації навчально-пізнавальної діяльності, формування вмінь систематизації, 
аналізу, виділення головного, кодування й перекодування навчальної інформації, розвиток 
образного сприйняття і візуального мислення, підвищення образотворчої грамотності й 
візуальної культури.
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Постановка проблеми. О світня реф орм а в У країн і потребує п ідготовки  
вчителів  початкової ш коли, які спром ож ні до реал ізац ії ком петен тн існого  п ідходу в 
проф есійн ій  д іяльності. О днією  з клю чових ком петентностей  Н ової українсько ї 
ш коли є «об ізнан ість  і сам овираж ення у сф ері культури . З д атн ість  розум іти  твори  
м истецтва, ф орм увати  власні м истецькі смаки, сам остійно  вираж ати  ідеї, досвід  і 
почуття за  допом огою  м истецтва»  [1]. О скільки  «візуальн е м ислення допом агає 
орган ізувати  образи, робить їх  ц іл існим и, узагальненим и , повним и [2], 
пр іоритетним  завдан ням  вищ ої ш коли є розробленн я способів  і засоб ів  п ідвищ ення 
еф ективності п ідготовки  м айбутн іх  учител ів  початкової ш коли до ф орм ування 
візуального  м ислення учнів.

А ктуальність вивчення інф ограф іки як засобу ф ормування візуального мислення 
молодш их ш колярів визначається тим, що цей метод сприяє творчому й 
інтелектуальному розвитку м айбутніх учителів початкової ш коли, формує 
інформаційну і візуальну культуру.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. А наліз ступеня опрацю вання 
окресленої проблеми засвідчує, що психолого-педагогічні аспекти формування й 
розвитку візуального мислення глибоко досліджені вітчизняними і зарубіж ним и 
науковцями (О. Бабич, Д. Безуглий, О. Іваню та, Н. М анько, В. М оляко, С. Симоненко 
та інші). Н а актуальності й значущ ості інф ограф іки у проф есійній діяльності педагога 
наголош ено в роботах таких учених, як  Г. Брю ханова, О. К ондратенко Л. П анченко, 
М. Разорьонова О. Ш иян та ін ш и х . Н езваж аю чи на багатоаспектність психолого- 
педагогічних напрацю вань із зазначеної проблеми, бракує уваги  до проблеми
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підготовки майбутніх учителів початкової ш коли до формування візуального мислення 
учнів засобам и інфографіки.

М ета  с т а т т і розглянути застосування інф ограф іки у процесі підготовки 
майбутніх учителів початкової ш коли до формування візуального м ислення молодш их 
школярів.

В и к л а д  осн овн ого  м а т е р іа л у . Роль візуальної інф орм ації та  вплив її на 
сучасне ж иття й свідом ість лю дини протягом  останніх десятиліть суттєво зростає. У 
сучасних ум овах зм іню ється сприйняття й мислення, помітної трансф орм ації зазн ає  
ком унікативна сфера. С учасне покоління молоді має зовсім  інш ий стиль спілкування, 
основними інструм ентам и якого тепер є не текстові повідом лення, а скоріш е 
малю нки, смайлики, так  звані «емодзі». У  наш ом у насиченом у візуальним и образами 
світі сприйняття інф орм ації унаочню ється: зам ість  того, щ об щ ось описувати 
словами, легш е застосувати  зображ ення, яке все покаж е [3]. Ц е дає п ідстави 
ствердж увати, щ о візуальна мова є одним  із сучасних засобів ком унікації й 
унаочненої систем атизації інф ормації.

Вектор пропонованого дослідж ення вимагає визначення сутності поняття 
«візуальна мова» і «візуальне мислення». Так, О. Гладун трактує поняття «візуальна 
мова» і пропонує таку дефініцію : «візуальна мова -  це така мовна система, яка для 
передачі й збереж ення інформації використовує візуальні (від лат. v isualis -  зоровий) 
повідомлення, щ о складаю ться зі специфічних дискретних одиниць (знаків), поєднаних 
у своєрідні конструкції, щ о маю ть специфічні формальні характеристики». У чена 
наголош ує, що терм ін  «візуальний», який із середини Х Х  ст. витісняє традиційний 
«зоровий», етим ологічно й історично має більш  ш ирокий спектр значень [4]. Зокрема 
С. С имоненко зазначає, щ о візуальне мислення: а) є найвищ им рівнем  розвитку 
наочних видів мисленнєвої діяльності; б) її продуктивним видом, що має складну 
інтегровану структуру і відображ ає зв ’язки  й віднош ення об ’єктивної реальності за 
допомогою  різних форм візуального кодування на метавербальному рівні; в) зм істом  
цього рівня наочно-мисленнєвої діяльності є трансф орм ація різних проблемних 
ситуацій у структури нових знань, створення образів-концептів. Їх матеріальними 
носіями можуть бути моделі, графіки, схеми, карти, а також  різні артономічні форми 
(малю нки, картини, скульптура, архітектура), щ о є результатом  візуального 
метамоделю вання на різних рівнях відображ ення реальності: від конкретних речей до 
вищ их рівнів абстрагування дійсності [5]. О. Іваню та також  характеризує візуальне 
мислення як самостійний вид продуктивної м исленнєвої діяльності, щ о відображ ає 
зв ’язки й віднош ення о б ’єктивної реальності засобам и візуального кодування й 
відповідає найвищ ому рівню  розвитку наочних форм м исленнєвої діяльності [6].

Н атом ість Н. М олодцова наголош ує, щ о візуальне мислення набуває особливого 
значення в початковій ш колі, оскільки даний період характеризується гнучкістю  і 
пластичністю  психічних процесів та  є найбільш  сенситивним для розвитку чуттєвої 
сфери дитини, установлення взаєм озв’язку м іж  практикою  чуттєвого досвіду, що 
базується на зоровому сприйнятті (дитина уявляє світ переваж но зоровим и образами) і 
понятійними способами пізнання світу. В ізуальне мислення допомагає засвоїти знання 
за  допомогою  спостереж ення, зробити інформацію  ціннісною  для особистості. 
В ізуальне мислення -  це стимулятор розвитку інтелекту й особистості в цілому [7].

П роблема ф ормування візуального мислення молодш их ш колярів нині 
перебуває в полі уваги педагогів і психологів, оскільки інф орм аційне навантаж ення 
учнів стрімко збільш ується. В ізуальне мислення сприяє усвідомленому сприйняттю  і 
засвоєнню  навчального матеріалу.

Д. Безуглий пропонує такі аргументи щ одо важливості візуальної підтримки під 
час навчання.
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1. В епоху інф орм аційного суспільства до 90 %  інформації передається 
візуальними каналами, оскільки відбуваю ться значні зм іни в засобах, які реалізую ть 
унаочнення інформації та  які впливаю ть на організацію  навчально-виховного процесу, 
його вихідні результати. П роте мож ливості візуалізації в галузі освіти реалізую ться ще 
не в повній мірі.

2. Я кісні зм іни, які відбуваю ться в освіті протягом  століть, спричинені 
виникненням  писемності, друкарства, книговидання, розробленням  дидактичних 
матеріалів, розвитком  мережі Інтернет та  інформ аційних технологій у цілому, 
дистанційних форм, засобів навчання й різних інновацій в області обміну інформації, 
основою  яких є зорове сприйняття й візуальне мислення.

3. Завдяки м ож ливостям  візуалізації великі обсяги інформації можна 
представляти в лаконічній, згорнутій, зручній  і логічній формі, що, у свою чергу, 
сприяє інтенсиф ікації навчання.

4. М ехан ізм и  вербально-логічн ого  і чуттєво-образн ого  в ідображ ення не 
спром ож ні дати м ож ливість  дитин і уявити  такі властивості, як, наприклад, дії у 
в ізуальн ій  формі, сам е том у п ізнавальн і процеси  повинні сп иратися на когн ітивно  - 
візуальн і ф орм и в ідображ ення знань. Ч ерез це і виникає ін тенси вни й  пош ук 
в ізуальних засоб ів  передачі знань  (знаки, сим воли, схеми, граф и, м атриці, таблиці), 
які забезп ечую ть і стим улю ю ть переб іг псих ічно-п ізнавальн их  процесів 
(сприйняття, за п а м ’ятовування, в ідтворення ін ф орм ац ії) на високом у рівні й 
активізую ть процес навчання [2].

Інф ограф іка як вид сучасного моделю вання, спосіб подачі інформації за 
допомогою  граф іки і тексту є ефективним засобом  візуалізації й формування 
візуального мислення. Такий спосіб давно використовується в газетних і ж урнальних 
публікаціях, але зараз дедалі активніш е застосовується в науковій та  освітній сферах. 
Ц е допом агає схематизувати й унаочнити інформацію  [3].

У  площ ині досл ідж уваної проблем и слуш ною  є дум ка, щ о «худож нє має 
передувати  інтелектуальном у». Ц е адекватно в ідповідає потребі учня п оч атково ї 
ш коли в образном у сприйнятті д ійсності й забезп ечує «п ізнання серцем » через 
худож ньо-естети чн е переж ивання. С ам е таке переж ивання стає ім п ульсом  для 
утворен ня дум ок і понять [8, с. 81]. Д ля еф ективного  ф орм ування в ізуального  
м ислення м олодш их ш колярів  м айбутн ій  учитель м ає володіти  знанням и  з основ 
ком позиції й кольорознавства , навичкам и  стилізац ії реал істичних  ф орм  і 
проектування інф ограф ії.

Г. Брю ханова трактує поняття «інфографіка» як органічне поєднання 
ілю стративних елементів, що вираж аю ть сутність проблеми або процесу, та 
поясню вального тексту (коли це необхідно) [3]. О. Ш иян розуміє терм ін «інфографіка» 
як візуальне подання інформації, даних і знань. Ц е поєднання тексту і граф іки з 
наміром викласти ту чи ту історію , донести той чи той факт. Д осить часто таке 
поєднання плутаю ть з ілю страцією , але основна відм інність полягає у зм істі й 
наповненні малюнка. К оли ви дивитеся на інфографіку, то отримуєте інформацію  про 
певний об’єкт і певний процес. Я кщ о дивитеся на ілю страції, то, насамперед, 
переж иваєте естетичне задоволення й емоції [9].

Я к  зазначаю ть Л. П анченко і М. Разорьонова, інф ограф іка в навчальному 
процесі може виконувати такі функції: презентаційну, інформаційну, поясню вальну, 
переконувальну, реконструю вальну, прогнозувальну, організаційну, фасілітативну. 
Учені наголош ую ть, щ о в основі застосування інф ограф іки леж ать принципи 
лаконічності, креативності, візуалізації інформації, організованості, прозорості, 
актуальності, простоти [10].
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Розвиток візуального мислення засобам и інф ограф іки дозволяє майбутнім  
учителям  початкової ш коли здійсню вати навчально-виховний процес відповідно до 
вимог сучасного візуально-комунікаційного простору.

Інф оргаф іка є невіддільним  компонентом  навчальної інформації, щ о формує 
візуальне мислення учнів початкової школи. Інф орм аційна графіка ознайомлю є 
молодш их ш колярів із матеріалами, трудовим и діями, послідовністю  виконання дій, 
демонстрацію  результатів роботи. Також  інф ограф іка допомагає молодш им ш колярам 
зрозум іти і засвоїти значно більш ий обсяг навчальної інформації, сприяє розвитку 
візуального сприйняття й уяви.

О дним із ш ляхів підготовки майбутніх учителів початкової ш коли до 
формування візуального мислення молодш их ш колярів є розроблення творчих 
інф ограф ічних проектів, щ о мож уть бути використані на уроках трудового навчання.

Н а перш ому етапі ознайомлення майбутніх учителів початкової ш коли з 
інф ограф ією  пропонується проаналізувати підручники з трудового навчання для учнів 
1-4-х класів і дібрати інфографічні зображення.

Н аступним  етапом є самостійне проектування графічної інф орм ації для уроків 
трудового навчання. У  процесі проектування інф ограф іки студенти розв ’язую ть такі 
навчальні завдання: здобуваю ть навички аналізу і структурування інформації, 
перекодування вербальної інформації у візуальну; актуалізую ть знання з основ 
кольорознавства і композиції (акцентування головного за  допомогою  кольору, форми, 
розміру, розм іщ ення й особливості впливу кольору на сприйняття інформації); 
розвиваю ть ум іння формування семантики ілю стративного матеріалу і підсилення 
візуальної ілю страції додатковою  когнітивною  інформацією , що дає можливості 
молодш им ш колярам  самостійно встановлю вати причинно-наслідкові з в ’язки, 
передбачати наступні дії, генерувати нові знання; навчаю ться компонувати додаткові 
інформаційні елементи і подробиці, щ о дозволяє розвивати уважність, 
спостереж ливість учнів початкової школи.

У  межах курсу «Трудове навчання з практикумом» майбутні вчителі початкової 
ш коли проектую ть інф ограф іку для уроків трудового навчання. З урахуванням  
особливостей інф орм аційних повідомлень, студентам пропонується розробити 
інформ аційну графіку в формі прямокутника, трикутника або кола.

Д ля практичного відпрацю вання вмінь створення інф ограф іки й усвідомлення 
закономірностей ком позиційного структурування візуальної мови, майбутні вчителі 
початкової ш коли проектую ть інф ограф іку за  таким и типам и композиційного 
виріш ення:
-  концентрична інф ограф іка -  найваж ливіш ий об’єкт, щ о розм іщ ений у центрі;
-  горизонтальна інф ограф іка -  лівий край є початковою  точкою , правий -  кінцевою , а 

композиція обмеж ена ш ириною  сторінки;
-  вертикальна -  читається зверху вниз, щ о зручно для перегляду за  допомогою  

електронних пристроїв, а також  дозволяє розм істити велику кількість інформаційних 
модулів [11]. П ід час проведення практичних занять майбутні вчителі початкової 
ш коли виконую ть завдання протилеж ного характеру -  сем іотичний текст трактувати 
лінгвістичними засобами. Також  дається завдання представити власну творчу ідею 
засобам и інфографіки, а потім  запропонувати одногрупникам  «розш ифрувати» 
задум  за  допомогою  вербальних засобів.

Отримані в такий спосіб знання, ум іння й навички слугую ть ф ундаментом  для 
подальш ої професійної діяльності майбутніх учителів початкової ш коли, допомагаю ть 
навчитися формувати візуальне мислення учнів.

В и с н о в к и  і п е р с п е к ти в и  п о д ал ь ш и х  досл ідж ен ь. Результати запровадж ення 
запропонованих завдань даю ть зм огу підсумувати, що підготовка майбутніх учителів
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початкової ш коли до формування візуального мислення засобами інф оргаф іки дозволяє 
розв’язати низку навчально-педагогічних завдань: активізації навчально-пізнавальної 
діяльності, формування вмінь систематизації, аналізу, виділення головного, кодування 
й перекодування навчальної інформації, розвиток образного сприйняття й візуального 
мислення, підвищ ення образотворчої грамотності й візуальної культури.

Серед перспектив подальш ого дослідж ення даної проблеми є вивчення засобів 
музейної педагогіки щ одо підготовки майбутніх учителів початкової ш коли до 
ф ормування візуального м ислення учнів.
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Abstract. Movchan V. Y. Training future primary school teaches to formation o f the visual 
thinking ofpupils by the means o f infographic

Introduction. The relevance o f the infographic study as the mean o f formation o f visual 
thinking o f primary school pupils is determined by the fact that this method promotes the creative and 
intellectual development o f future primary school teachers, forms informational and visual culture.

Purpose. To consider the use o f infographics in the process o f training primary school 
teachers to formation o f primary school pupils ' visual thinking.

Results. Infographic as the way o f  presenting information through graphics and text is 
effective mean o f forming visual thinking o f  primary school pupils. Conceptualized and visual 
information helps to digest educational information consciously. For the efficient formation o f 
visual thinking o f  primary school pupils, a future teacher must have basic knowledge o f  
composition and chromatics, styling skills o f  realistic form s and designing infographic. The 
development o f  visual thinking by means o f  infographic will allow future primary school teachers 
to perform educational process in accordance with the requirements o f  modern visual and 
communicative space.

Infographics is the inseparable component o f  the educational information that forms the visual 
thinking o f primary school pupils. Information graphics introduces primary school pupils with 
materials, labor actions, sequence o f actions, and demonstration o f results. Infographics also helps 
primary school pupils to understand and learn much more educational information and promotes 
visual perception and imagination.

Originality. It is proved that one o f the means o f training future primary school teachers to 
formation ofprimary school pupils ’ visual thinking is the development o f creative infographic projects 
that can be used during the lessons o f labor studies.

In the process o f designing infographics students solve the following educational tasks: to get 
skills o f  analyzing and structuring information, encoding o f verbal information to visual information; 
to actualize basic knowledge o f chromatics and composition (emphasizing the primary things through 
color, shape, size, composition and peculiarities o f  color impact on the perception o f information, 
etc.); to develop the ability to form semantics o f illustrations and to amplify a visual illustration with 
additional cognitive information that allows primary school teachers to establish cause-and-effect 
relationship independently, envisage nest actions, generate new knowledge; to learn how to compose 
additional informational elements and details that develop attention and observation o f primary 
school pupils.

Conclusion. The results o f  implementing the proposed assignments allow to conclude that 
training o f future primary school teachers to ̂ formation o f visual thinking by the means o f infographics 
allows to solve the number o f educational and pedagogical objectives: to enhance teaching and 
learning activities, to form the skills o f  systematizing, analyzing, outlying the important information, 
encoding and recoding educational information, to develop imaginative perception and visual 
thinking, to enhance figural competence and visual culture.

Key words: future teaches o f primary school; visual thinking; visual information; visual 
language; infographic; educational information; visual patterns; process o f training.
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